# 曾经意气风发的丈夫,如今变得越来越陌生

□口述:玉莲 记录:林可依

玉莲当知青时认识了京剧演员锦和。锦和的英俊潇洒、 意气风发深深吸引了她那颗少女心。而锦和也被玉莲的清 纯、文静打动,两人互生爱慕。

玉莲回到上海后,考取了师大音乐系。而锦和也一路追 爱,来到上海。玉莲本以为从此他们可以比翼齐飞,双双在 艺术的殿堂里一起遨游。可没想到,因为市场不景气,锦和 离开了自己的老本行,成为了一名普通的企业管理人员。玉 莲感到惋惜的同时, 还是希望锦和能保持他原来的艺术气 息,把生活过得多姿多彩。但锦和却完全放弃了自己的专 业,随着生活的稳定、安逸,他更是迷上了麻将,每天都要 打几把讨讨瘾。

看着越来越无趣、俗气的丈夫, 玉莲万分失望。这还是 当年自己深爱的那个人吗?

#### 心情晦暗时刻我遇上了锦和

股坐到了电脑前。我知道, 他又 要开始一天的必修课: 打电脑麻 将了。刚才吃饭吃到一半,他的 手机微信消息提醒就在不断地响 起,那是他的几个麻将搭子在催 促他打麻将了。接到了"麻友" 们的邀请,锦和也没心思吃饭 了,心不在焉地扒拉了几口,便 丢下饭碗,直奔书房。

看着他专注的背影, 我只能 无奈地摇摇头。本来我还和他说 好了, 吃完晚饭两个人一起出去 散散步,顺便买点我最爱吃的糖 招呼,让一切都泡了汤。

锦和是从什么时候迷上麻将 的呢?我已经记不太清了,只 是, 我发现现在的锦和越来越俗 气, 也越来越无趣, 早就不是我 当年心目中那个英俊潇洒、意气

我和锦和可以说是患难之 交。十几岁时,根据当时的政 策,我离开了自小生长的黄浦江 畔, 去了边远的农村插队落户 第一次来到离家 2000 多公里外 的农村,我整个人都懵了。生活 上的艰苦不说, 最痛苦的是精神 上的落寞,没有书读,听不懂当

地人的语言,还有对家乡、父母 的深深思念。

那段日子,我的心情一直是 晦暗的,直到锦和出现。

认识锦和是因为我当时所在 的公社为了宣传需要,特意请来 了省京剧院的演员演样板戏。锦 和就是京剧院的演员。而我因为 '文化高",平时又比较擅长写写 画画,便被公社临时抽调去帮忙 一起搞宣传工作。

还记得第一次见到锦和时, 我的眼前忽然一亮。锦和身高近 一米八,长着一张标准的国字 脸,浓眉大眼,一看就十分精 神,充满了阳刚之气。就那-眼,我就沦陷了,说一见钟情并

后来,每次站在台下看锦和 演出,我都是带着一种崇拜的 用现在的话来说, 当时 的我眼睛里一定满满的都是小

而近一个月的朝夕相处,锦 和对我这个小妹妹也特别关照。 他常常会主动提醒我好好吃饭, 天冷加衣。据他后来说,我当时

#### 给他的感觉就是柔弱又清纯,完 全激发起了他身为一个男人的保

## 为了配得上他,我开始努力学习

演出结束后, 我和锦和恋恋 不舍地分开了,他回到了在我眼 里高大上的京剧院, 而我又回到 了那个偏远的农村。

本来我以为我们的人生再也 不会有交集, 可我怎么也没想 到,回到农村不久,我竟然收到 了锦和给我写来的信。我当时完 全不敢相信, 我不知道他是怎么 打听到我的地址的。出于自卑心 理,分开的时候我什么信息也没

锦和在信里问我最近的情 又把自己的工作、生活情况 和我聊了几句。虽然通篇没有-个字提到感情, 但我却能感受到 他有一层特别的用意。那个年代 的人都特别含蓄,谁也不会轻易 把"情"啊"爱"啊挂在嘴边。 但锦和字里行间对我的关切之 情,还是让我读出了其中的意

我当时的心情是既激动又害 差, 我当然也喜欢锦和, 但该突 如其来的幸福却大大出乎我的意 料,一时间竟不知如何应对。

想了整整半个月,我才给锦 和回了信。斟字酌句,写得非常 小心, 既要保持女孩子的矜持, 又要让锦和也读懂我的心意

回信后不久, 锦和的信又来 了。就这样,我们频繁地保持着 通信,虽然谁也没挑明,但彼此 都明白对方的心意。

正因为和锦和的这份特殊的 感情,也激发起了我努力学习的 热情。在当时的我看来, 锦和那 么优秀,而自己却一无所有,要 能配得上他,我只有不断努力, 让自己也变得和他一样优秀。

这么一想,我立刻就写信给 父母, 让他们给我把能寄的书都 寄过来。好在,我父亲也是国企 的领导干部, 他非常支持我坚持 学习的想法,虽然不知道我和锦 和的事, 但他还是陆陆续续为我 寄来了他能力范围内能收罗到的 各种各样的书籍。

于是,每天劳动结束后 我就着小小的一盏煤油灯看 书、学习,全然不顾周围的同 学都在聊天、打闹。有时候我 也会听到一些风言风语,大家觉 得我古怪、假正经、不合群, 但 是我却不为流言蜚语所动。一想 到锦和那双炯炯有神的眼睛,我 的心里就充满了热情和希望。我 知道, 我的努力不仅仅是为了自 己,也是为了和锦和有一个美好



## 生活再难. 不要忘了初心

锦和的结局挺让人惋惜的, 一个曾经 的专业京剧演员, 最后竟然完全放弃了自 己的本行。虽然说过普通的日子本无可厚 非,但像锦和这样,完全忘了自己的本 一心沉迷于麻将中, 还是让人觉得有

以前的梨园有句话"戏比天大",可 见在老一辈艺人眼里对自己事业的重视和 那份浓浓的敬畏之情。在他们眼里, 这不 仅是一份工作,更是一种情结,一份责 任。相信童子功出身的锦和也一定曾经受 过这份氛围的熏陶, 只是, 在现实的生活 面前,他渐渐放弃了自己的事业,直至最

就像玉莲说的那样, 她理解要生活没 钱是万万不能的, 但是她也希望在衣食无 忧之后, 锦和仍能重拾自己的爱好, 哪怕 只是和几个票友自娱自乐, 也好过整天沉 迷麻将不能自拔。毕竟, 生活除了柴米油 盐,还是要有些精神上的追求的。玉莲当 初之所以爱上锦和, 也正是被他在舞台上 的那份精气神所吸引。锦和的英俊潇洒、 意气风发,带给了她感情上的激情。可如 今沉迷麻将的锦和, 却只能让她感觉陌 生、无趣。

其实,无论感情还是生活,都需要一 种精气神,有了之后,才不是一成不变、 死气沉沉的。无论生活多难,都不要忘了 那份初心, 唯有如此, 生活才能永远充满

### 经过不断努力,我们终成眷属

了师范大学的音乐系。我从小就 喜欢音乐,父母也一直支持我的 爱好,小学时我就在少年宫系统 地学习讨声乐, 没想到小时候的 学习经历和在农村那几年的文化 课自学真的全都派上了用场,我 实现了梦寐以求的理想,成为了 更优秀的自己。

当我把这个好消息告诉锦和 时,他也非常高兴。但当我到学 校报到后, 却发现锦和的来信渐 渐少了。我觉察了他的不对劲, 在我的再三追问下, 他终于说出 了心底的顾虑: 他觉得我现在是 大学生了,又回到了故乡上海, 而他只是内陆一个省会城市的京 剧演员,他觉得我们的差距太大 了,已经不适合做朋友了。

这下我着急了, 我之所以如 此努力,不就是为了能和锦和在 一起吗? 他在我的眼里一直都是 优秀的。于是,我再也顾不得女

生的矜持, 主动向锦和表达了爱 慕之意,并且坚定地告诉他:这 辈子我跟定他了

我的表态让锦和又惊又喜, 他也热烈地回应了我,说其实已 经喜欢我很久了,只是之前一直 一来觉得我年龄小, 二来我是大城市来的女孩儿,又 出身干部家庭, 他总担心我看不 上他。听他这么一说,我不禁啊 然失笑,原来我们对彼此都是-样的感觉,喜欢对方却又害怕自 己配不上对方。

大学毕业, 我被分配到一所 中学做了初中音乐老师, 眼看着 我已经是年近30的大龄女生了, 锦和还比我大几岁,早就过了而 立之年,于是我们的结婚事宜被 提上了议程。考虑到婚后异地的 种种不便,几经辗转锦和从外地 的京剧院调到了本市。

我和锦和终于如愿地结婚成

#### 丈夫如今让我感觉陌生

锦和调到本市后, 进的是企 业。因为当时的京剧行业并不景 气,于是,为了生活,锦和选择 了放弃进京剧院的机会,转而进 了企业的艺术团。虽然有些可 惜,可我心里想着,无论如何, 这个单位和京剧还是有一点关系 的, 锦和也没有完全脱离自己的 老本行。而且企业经济效益好, 完全负担得起艺术团的开支,经 费充裕, 锦和就能定定心心地搞

然而,事实证明我想得太简 单了。因为地域、文化的差异, 京剧在本地的受众并不多。锦和 能登台表演的机会也很少。而其 他的行当他又不擅长,比如唱 歌、乐器等。眼看自己无用武之 地,很快,锦和就主动提出要求 换到行政岗位。知道他的这一决 定,我很是为他可惜,也劝过 他, 要耐得住寂寞, 再熬熬、再 等等,机会总会垂青有准备的 人,这样轻易放弃岂不是太可惜

可锦和却和我算了笔帐,搞 专业虽然是按技术职称拿工资, 但奖金却和演出的次数直接挂 钩,人家唱流行歌曲的,市场欢 迎,演出机会多,收入自然也很可 观,但他们唱京剧的,没人看,拿 到的奖金也就少得可怜。还不如 去搞行政, 虽然工资不如技术岗 位高,但每月奖金有保证。

被他这么一说,我无语了 说实话, 我没想到锦和竟然会变 得这么现实, 可是我也不能说他 不对,毕竟,生存是最重要的。 以我当时做老师的收入也确实不 高,夫妻两个要养孩子要养家, 没钱也是万万不能的。但是,我 又总觉得哪里不对, 当初锦和吸 引我的正是他唱戏时那种精气 神, 让我对他欣赏、崇拜、 墓, 这些在我心里都是极其宝贵 的东西,而锦和自己却轻易地说 放弃就放弃了, 让我有些无法理 解。毕竟, 他从五六岁就开始学 京剧,是名副其实的童子功,这 么多年对京剧的感情, 怎么能说 放下就放下呢?

以后的日子, 我和锦和过得 很平淡。虽然衣食无忧,但我总

觉得少了以前的那份激情。也许 因为从小学习音乐的关系吧,我 觉得自己骨子里还是比较文艺 的,希望生活除了柴米油盐之 外,还能有些精神上的追求。但 锦和却对这种小日子很满足,他 每天上班、下班,买菜做饭,空 下来就看看电视喝喝茶,似乎早 就把京剧忘到了脑后。虽然我也 时常提醒他,满足了生活的所需 之后,还是不要放弃自己的专 业,有空的时候吊吊嗓,练练 功, 无论如何不该"忘本"

可锦和嘴上答应着, 却从未 付诸讨实践。

自从女儿上了大学, 锦和的 业余时间也开始渐渐被麻将占 据。从偶尔打一次发展到每周都 要打个几场。退休后, 他更是天 天一场麻将,饭可以不吃,麻将 却不能不打。我有时说说他,他 就不满地嘟囔着: "我就这点爱 好了, 你还不让我满足一下?" "你为什么不能重拾京 剧作为爱好呢?哪怕找几个票友 一起自娱自乐也好啊!"可话到 嘴边又咽下了, 我知道日复一日 的寻常生活中, 锦和早就把他曾 经最擅长的事忘到了九霄云外。 确实, 唱戏既不能挣钱也不能换 来其他实际的利益, 那唱了又有 什么用呢?还不如打打麻将,即 能打发时间,还能赚点小钱,这 就是锦和的想法。很现实,却也

自从疫情之后, 棋牌室是不 能去了,于是,锦和又开始在电 脑上玩起了麻将。每天不止-场, 甚至有时三场, 早、中、晚 各一次。他觉得这比线下更方 便,不用赶场,不用东奔西跑, 足不出户就能玩得尽兴

看着沉迷其中的锦和, 我已 经懒得再说他了。因为我知道即 使再怎么说教,他也不会改变

虽然我知道, 锦和的这个爱 好说起来并没什么大错,很多普 通人的平常生活也都是如此。但 是,我还是有些隐隐的遗憾,总 怀疑自己少女时代是不是看走了 眼,爱错了人?为什么我的丈夫 让我感觉变得陌生了?